

清廉家风 砥砺后昆

■彭万熙

“鸡黍”缘来不简单

■张翼

良好的家风、家教，才有好的家运、家道，才能培养出好的子孙后代。晚清第一名臣曾国藩的家教、家风，对其家庭有着深远的影响，他提出的“八德”“八本”“三致祥”“三不信”等家庭教育理念，在其家庭良好教育的熏陶下，曾氏家族人才辈出，成为一代名门望族。对社会形成良好风气产生了积极的作用。

曾国藩家族之所以兴旺发达、永不衰败，家族子孙后代人才辈出，主要还是因为曾国藩家庭教育理论和方法的独特性产生作用。具体表现在以下三个方面。

一是目标明确，首遵“耕读、孝亲”。曾国藩为了使曾氏家庭世代兴旺发达、永不衰败，为了使曾氏家族子孙后代人才辈出，特将“耕读”“孝亲”的教育理念放在首要位置。他认为，国家与治国密不可分。“历览有国有家之兴，皆由克勤克俭所致。其衰也，则反之”但是治家与治国又不尽相同。因为，家庭的组织，以父子兄弟为中坚，要求家事之顺遂，当以父慈子孝、兄友弟恭为原则；国家的组织，君君臣臣为中坚，要求国泰民安，当以君明臣忠为准绳。由于国家是由无数个家庭、家族组成，所以家庭教育、家族教育既是起点，也是基础。而在家庭教育、家族教育这个起点和基础之中，必须始终贯穿“耕读”“孝亲”这四个字。他为了实现这个目标，在家书中细心而又具体地阐述其深刻内涵以及方式、方法。

二是立志高远，重在自立、自强。正因为曾国藩把家庭和家族兴衰成败看得异常重要，从而他回顾

过去、立足现实、展望未来，苦心构建内容丰富而又眼光长远的家庭教育理论和方法体系，耐心细致、循循诱导子弟们的一言一行。就其内容而言，涉及读书作文、修身处世、从政治军、谨守家风、善养身心等多个门类。就其方式、方法而言，重点体现在消极和积极两个方面，即主动的训导和被动的防止同时并举。放眼长远，在政治观、文化观上突出既维护传统又超越了传统。他教育子弟攻读主业但又提醒子弟没有必要专守一途，应重在读书明理，重在自立、自强。尤其值得指出的是，他敏锐地感受到了西方科学技术的先进性，反躬自省，认为自己平生有三耻，其中一耻是对“天文算学，毫无所知，虽恒星五纬，亦不识认”。从而，他希望子弟要眼光长远，希望曾氏家族后裔重视科学技术对强盛国家民族的作用。为此，他不仅为其儿子曾纪泽等开列多种科技书目供其阅读，而且在自己的衙署内配置了众多科技仪器图表供其观摩领会，还让他们经常向中外科学家李善兰、华蘅芳、徐寿等学习请教。其子曾纪泽、曾纪鸿兄弟之所以分别在化学、数学等学科领域颇有造诣，曾氏家族后裔之所以科技人才众多，成就非凡。这是与曾国藩的家规、家教、家风密切相关。

三是身体力行，倡导勤俭、自律。曾国藩明确认识到，家庭教育不仅应该注重言传还应该重视身教。父兄与子弟因血缘而特别亲密，父兄对子弟如果一味地采取严格的言传，有时效果并不明显，所以他认为父兄应以自身榜样去影响、去感化子弟是很有必要的。譬如，他严格教导约束曾家妇女亲自下厨房，亲手纺纱制衣、做鞋

子，谁也不允许偷懒。据他的满女曾纪芬回忆说：“文正公为余辈定功课单……食事则每日验一次，衣事则三日验一次，纺者验线子，织者验鹅蛋，粗工则每月验一次。每月须做成男鞋一双，女鞋不验……照此遵行。”在当时，曾国藩的总督府内自总督夫人至儿媳、女儿等一众妇女，亲自动手下厨房做饭菜、亲手纺纱织布做衣服、亲手做鞋子鞋垫、亲手打扫庭院收拾家务是常有的事情，所以成为了晚清官场一隅难得的清廉之风。曾国藩的这一勤俭持家的家规、家教、家风的所以能够贯彻到底，并且能发生预期效果，尽管原因多种多样，但首先应当是他自身榜样起的作用。曾国藩一生自律极严，从不宽容放纵。他奉行俭朴，粗茶淡饭，对饮食生活要求严苛。他立志“不要钱、不贪财”，堂堂一总督，有时竟入不敷出，去世后他的儿子曾纪鸿到京城赶考，居然还托左宗棠向刘锦棠借钱，从而引发左宗棠说出“以中兴元老之子而不免饥困，可见文正之清节，足为后世法矣”的一番感叹。他坚持早起，在衙署后院辟有菜地，亲手浇水锄草，在劳其筋骨的同时，为家人彰显耕读家风的重要性做出了表率。人们常说：“榜样的力量是无穷的。”诚为至理名言。完全可以说，曾国藩的家庭教育理论和方法，之所以在整个曾氏家族中产生重大成效，他的言传身教是至关重要的。

家教、家风是中华传统美德的集中体现，有利于促进人们重视自身修养。倡导家人自立、自强、自律、自省。对清廉家风建设和社会风尚形成具有十分重要的意义。

“故人具鸡黍，邀我至田家”，出自孟浩然的《过故人庄》。收录在语文课本里的句子，熟悉度很高。可要仔细考究起来，“鸡黍”到底是什么食品呢？不能总是笼而统之地说，是好吃的乡野美食。至少要先有个基本义，然后才有指代义或引申义。顾名思义，鸡黍就是鸡肉黄米饭。至于说这鸡肉是煎炒烹炸，还是焖溜熬炖，那不必定于一律，全凭主妇的手艺。

孟浩然之外，“鸡黍”一词，在唐诗中不是孤例。柳宗元写道：“里胥夜经过，鸡黍事筵席”（《田家三首》），看来鸡肉黄米饭也可以上得招待“乡长”的大席。杜牧跑到河南南阳西边下乡体验生活，“半湿解征衫，主人馈鸡黍”（《村行》），吃的也是这原生态的饭；权德舆回顾说，自己“适昭陵拜，得抵咸阳田。田夫竟致辞，乡耆争来前。村盘既罗列，鸡黍皆珍鲜。”（《谒昭陵过咸阳墅》），看来朝廷大员回到自己私家庄园里，也是被替其种田护林的老农民用鸡肉黄米饭好生招待。“民以食为天”，就出自权德舆这首诗，原句为了避李世民的讳，用的是“人以食为天”。

“鸡黍”关系这么亲密，可能与孔子有关。《论语·微子》，子路在跟着老师周游列国的路上，遇到一拄着拐杖挑着农具的老人家，冒冒失失地问人家，你认识我们家“大先生”吗？老人家随口就说出一句千古名句：“四体不勤，五谷不分，孰为夫子？”话说的狠点，可事却做的很暖，“止于路宿，杀鸡为黍而食之，见其二子焉。”把子路留下来住了一晚，不仅杀了家里养的鸡，煮了黄米饭让他吃饱，还让两个孩子出来给他见礼。这个故事里的老人，据孔子说是个隐居在乡下的高人、名士。

从“杀鸡为黍”到“鸡黍”就这样带着几分儒家的出世有为和道家的遁世无为的交融意味，而成为古代文人骚客笔下的经典意象。

其实，如果严格对照唐诗格律，“故人具鸡黍”的平仄是有“问题”的，本来应该是“平平仄仄仄”，诗人给写成了“平平仄仄仄”，倒数第二个字没有用仄声，用了平声这就“拗”了，那怎么办呢，就把倒数第三个字改成仄声，“救”一下，一个错误得用另一个错误来弥补，于是

“开轩面场圃”的平仄当然也要跟着照此“拗救”一番了。

这里还有个挺文气的词，叫什么“锦鲤翻波”，“仄平仄”的感觉有点像鲤鱼打挺翘尾巴，挺形象。孟浩然不像李白、杜甫，时不时地抖个机灵，不走寻常路。如果严格按照格律，他倒是可以借鉴《诗经·国风·黍离》里的句子“彼黍离离，彼稷之苗”，用黍稷或前辈学者考证出来的“稷黍”。可这样一来就更乱了，“具”怎么办？

可见，写诗不能简单套公式。黍是黄米，大西北俗称糜子，可以酿酒，唐朝时动辄有人“斗酒诗百篇”的米酒，不少就是黍酿的。俗话说，割了糜子叫糜雀——领空头痛，可以为证；稷是小米，也叫粟，大西北叫做谷子，红高粱就是稷的一种。

以前在农村，经常听老人讲，某社员会把生产队刚榨出来的热胡麻油拿去喝，拿勺子舀一勺咕嘟咕嘟就灌下去，感觉跟神话故事一样。其实，这也点古风。据考证，胡麻虽然是唐朝主要的油料作物，但胡麻本身也经常当主食做饭来吃。王维、王昌龄等人的诗里都有记述。

种过胡麻的农民朋友应该更有体验，胡麻成熟时节，收割时揪出一穗，捻开来，吃里面小小黑黑的几十颗胡麻籽，嚼出一嘴油来，也解馋解乏。

鸡黍的组合，从宋元之后，直到明代初期还是比较稳固的，才子高启就有“只恐陈登容易笑，负却故园鸡黍”（《念奴娇·策勋万里》）的感喟，扭扭捏捏地表达自己其实不想走（隐居乡野），其实还想留（为官作宦）的两难心态；可到了明代中后期，这一组合就有点受到挑战，至少面临到被解构甚至解体的危险。

另一江南才子祝允明就有一首《鸡黍词》，有点仿照《诗经·国风》的意味，开篇就是“庭中有群鸡，主人赋之黍。”撒一把黄米来喂鸡，可见那个时候黍的产量上去了，地位却下来了。另当别论。现在都吃“精米”，大米米饭，黄米干饭就鸡黍的场景，已经很少见。鸡肉很亲民，黄米有点珍贵，“鸡黍”皆寂寥，也在情理之中。



到处都是五指山 ■郝延鹏



任务完成 ■于昌伟



笼中对 ■祁雪峰



你也别闲着 ■韦荣景



吃不消 ■刘志永



核酸要做，佳节更要过。 ■徐立



中秋礼物 ■姬大利



婚前婚后 ■鲁楠



花好月圆 ■田志仁



再累不能累孩子 ■魏道文



嫦娥奔“月” ■于海林



搭售 ■蒋跃新



拍抖音 ■赵玉宝

漫画天地
行君武画
投稿邮箱：1169447255@qq.com